

[关于我们](#)[本会介绍](#)
[领导机构](#)
[专业委员会](#)
[会员单位](#)[行业要闻](#)**独山子石化创建世界一流专业领军示范企业探析**

2023/4/13 关键字： 来源：[互联网]

“尖子生”是如何练成的？

[中国石油新闻中心2023-04-12]

今年一季度，独山子石化公司生产乙烯51.48万吨、加工原油203万吨，同比分别增加23万吨、0.69万吨。

长期以来，独山子石化公司紧盯市场需求，积极筹措资源，持续优化生产运行和产销衔接，增产适销对路的高效产品，生产经营态势稳中向好。

继往开来，再踏新程。3月31日，国务院国资委对国有企业创建世界一流专业领军示范企业工作进行动员部署。独山子石化公司成为中国石油唯一入选“世界一流专业领军示范企业”名单的炼化企业。这是亮眼的成绩，更是沉甸甸的责任，独山子石化公司正向着国内领先、世界前列的方向勇毅前行。

深耕产品研发

加快建设世界一流企业

党的二十大报告指出，完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业。

面对地处边疆、远离主流市场的实际，独山子石化公司清醒地认识到，“干就干最好，争就争第一，创就创一流”，必须满腔热血谋长远，一张蓝图绘到底。

独山子石化公司深入贯彻落实党中央国务院决策部署，落实“专业突出、创新驱动、管理精益、特色明显”理念，深入推进示范创建工作。公司积极推进科技创新平台建设，专注高端聚烯烃树脂、橡胶产品的研发和生产，目前已形成溶聚丁苯橡胶、管材料、中空料、茂金属聚烯烃四大特色优势产品系列。

4月初以来，独山子石化公司茂金属聚乙烯收缩膜EZP4002HH、核电用双峰聚乙烯管材专用料新产品先后生产成功。茂金属具有优良的拉伸性能和透明度，新产品研发以实力“圈粉”。这个公司作为国内首个实现茂金属聚乙烯专用料规模化、系列化稳定生产的化工企业，打破了进口产品在这一领域的垄断。

坚持创新引领

全力发展新材料业务

创新是专精特新的灵魂，是其最鲜明的特色。独山子石化公司牢记科技报国的使命担当，持续加大研发力度，全力以赴推动新材料业务发展。

从建成集团公司合成橡胶试验基地、聚乙烯管材加工技术中心等5个省级研发平台，到TUB121N3000B燃气管材专用料入选国际PE100+协会优质产品名录，一项项成果记录了独山子石化开拓创新的坚实足迹。

溶聚丁苯橡胶是制备高性能轮胎最重要的材料之一，其批量生产可以弥补制约国产轮胎产业升级急需的基础材料短板。

独石化持续增加科技投入，建成国内首套溶聚丁苯橡胶中试装置，实现了溶聚丁苯橡胶全流程研发，力保在国内SSBR领域研发水平保持领先；牵头制定溶聚丁苯橡胶国家标准，高性能合成橡胶产业化关键技术通过国家验收，溶聚丁苯橡胶SSBR入选行业协会化工新材料创新产品。

十余年磨一剑，着眼掌握世界先进技术、运行世界规模装置，2022年，独山子石化溶聚丁苯橡胶产量全国第一。环保型溶聚丁苯橡胶2557S、2564S等产品达到欧盟标准，国内市场占有率达到52%，在国产原料中处于优势地位，助力我国从橡胶大国走向橡胶强国。

聚焦管理提升

推进全链条生产优化

对标、立标、追标，是创建世界一流专精特新示范企业的工具方法。

独山子石化公司认真与国际先进、国内行业最好、系统内最优对标，聚焦“四精”“三优”，持续优化管理体系，从战略、组织保障、体系运行支撑等九个方面确定目标和管理提升措施，强化精益管理，深化内部改革。

以精益管理保障创建世界一流专精特新示范企业顺利推进。这个公司强化精益意识、卓越意识，建成以效益为中心的指标与生产经营联动管控体系，突出产储销协同、价本利测算，推进全链条生产优化。

公司遵循“瞄准一流、持续对标、赶超先进”原则，完善“三级对标、动态升标”指标体系，落实“对标设计全面达标、对标历史进步、对标板块争优、对标行业领先、对标国际创一流”理念，持续对标对表。公司连续11年获评乙烯行业能效“领跑者”，2022年，公司110万吨/年乙烯装置燃动能耗和水耗、45万吨/年合成氨装置综合能耗和水耗4项指标处于行业领先水平。

知重负重，彰显央企担当。站在创建世界一流专业领军示范企业的新起点，独山子石化公司牢记习近平总书记当好能源保供“顶梁柱”的重大嘱托，坚决做党和国家最可信赖的骨干力量，着力为中国式现代化作出新贡献。（记者 李志强）

友情链接

中国民生新闻网 民生频道网